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Az osztrák vasúti igazgatás 
reformja.

Az osztrák államvasutak csekély bévé- | 

telei, valamint számos olyan jelenség, amely 
a vasutigazgatás terén hiányokat mutatott, 
egyre erősebbé tették Ausztriában azt a kí­
vánságot, hogy az államvasutak igazgatása 
reformáltassék. Tekintettel arra, hogy a tapasz­
talt hiányok nagyon sokban hasonlítanak 
azokhoz, amelyek nálunk is jelentkeztek, nem 
tesz érdektelen, ha ezzel a kérdéssel foglal­

kozunk.
Az egyre sűrűbben fölhangzó reform- 

követelések, amelyek főleg az üzletmenet egy­
szerűsítésére és a tisztviselők számának 
apasztására, tehát nagyjában ugyanarra vo­
natkoztak, mint nálunk, komoly tárgyalások 
anyagát képezték a vasúti tanácsban 
nek egyik albizottsága ebben 
ankétet tartót.

Ezen az ankéten mindenekelőtt az dom­
borodott ki, hogy az igazgatási reformokra 
■föltétlenül szükség van. Egyetlen egy ember 
sem akadt, aki e tekintetben különvélemény­
nyel birt volna s az általános vélemény az 
volt, hogy a reformoknak az igazgatás egy­
szerűsítésében kell államok. Az egyszerűsítést 
minden oldalról abban keresték, hogy csak 
két egymás fölé rendelt igazgatási hatóságot 
kell szervezni. E tekintetben nem volt véle­
ménykülönbség hivatalnok-szakértők és köz- 
gazdasági érdékelt szakértők, tehát kereskedők 
és iparosok között. A kormánynak az a terve, 
hogy minden olyan hatáskör számára, amely 
az egész vasúti igazgatásra vonatkozik, köz 
ponti technikai, tarifális, ellenőrző, kocsiren­
dező és adminisztratív központok állíttassanak 
föl olyképen, hogy ezek a minisztériumnak 
alárendeltessenek, az igazgatóságnak mellé­
rendeltessenek, de egyúttal a minisztérium 
segédhivatalai maradjanak, minden részről a 
leghatározottabban helytelenittetett, főleg azért, 
mert mindenki attól tartott, hogy ezekből a 
hivatalokból csakhamar ismét újabb ágak és 
közbeeső hivatalok keletkeznének, ami ismét 
komplikációkra vezethetne.

Ez a fölfogás nem egészen helytelen, 
ha meggondoljuk, hogy e központi hivatalok­
nak azt a jogot is meg akarták adni, hogy 
az igazgatóságokat ellenőrizzék. Ehelyett főleg 
a tarifális ügyek kezelésére nézve azt aján­
lották, hogy olyan egységes központi hivatal 
szerveztessék, amelynek főnöke csak a minisz­
ternek legyen alárendelve, tehát mint második 
államtitkár vagy vezérigazgató szerepeljen. A 
legelágazóbb vélemények az igazgatói kerüle­
tek terjedelme és képzése tekintetében voltak.
Az egyik rész, kereskedelmi érdekekből az 
irányigazgatóságot követelte, a másik az igaz­
gatósági hálózat koncentrikus csoportosítását, 

voltak olyanok is, akik a kettőnek egymás

mellett való föntartását óhajtották. Abban 
azonban mindnyájan megegyeztek, hogy a mai 
igazgatósági hálózat helytelen és hogy az 
igazgatósági székhelyek módositandök. Hogy 
milyen vonalhossz osztandó be egy-egy igaz­
gatóság számára, azt a forgalom sűrűségének 
és jelentőségének kell meghatároznia, úgy, 
hogy a hossz körülbelül 1000 és 2000 kiló­
méter közt váltakozik.

A legtöbb szakértő nagy melegséggel 
nyilatko óit a felügyelők kiküldéséről, akik, 
mint az igazgatóság ellenőrző orgánumai avval 
a feladattal bírnának, hogy a szolgálatot ellen­
őrizzék, amennyiben folyton utazva, a legki­
sebb igazgatási ügyet is, rövid ulon, tehát 
szóbelileg intéznének el, a zemélyzetel kiok­
tatnak és a felekkel személyes érintkezést volná­
nak kötelesek folytatni.

Az eddig ismertetett vélemények azon 
kérdésekre adott válaszukból kerültek ki, ame­
lyeket az ankét tagjaihoz intéztek. De ezen- I 
kívül az összes tagok külön is vetette* föl igen j 
érdekes indítványokat. Ezek közűi igen fon­
tos a mi szempontunkból ír az, húg) sokan 
követelték a közönséggel való Írásbeli érintke­
zés lehető redukálását.

Tudvalevő, hogy egyetlen hivatalos irat 
sem adható ki a miniszter aláirasa nélkül, 
vagyis egyetlen üzleti valasz vagy intézkedés 
sem mehet el e nélkül sem a segédhivatalok­
hoz, sem az igazgatásokhoz, sem a felekhez. 
Viszont ezektől sem mehet ki semmi a főnök 
alairása nélkül.

Hogy ezen a bürokratikus nehézkesség.m 
segítsenek, úgynevezett „előadó tanácsosi ál­
lasok szervezését óhajtották, vagyis a maga­
sabb rangú tisztviselők önállósítását, tehát azt, 
hogy mindegyik főtisztviselő a maga hatás- 
kőiében, felelősség mellett, önállóan intézked­
hessek. Végül számos olyan apróbb gyakorlati 
intézkedést proponálták, amely a modern üz­
leti segédeszközök: telefon, stenografia, Író­

gépek slb. igénybevételére vonatkozik.

ÚJDONSÁGOK.
Személyi hir. Jekelfalussy Zoltán ka­

marás. kivándorlási biztos, hosszabb tanul­
mányutat tett a hamburgi, brémai havrei, li­
verpooli és berlini kikötőkben, ahol a kiván­
dorlás lebonvolitását tanulmányozta. A kiván­
dorlási biztos, aki tanulmányukról részletes 
jelentést fog tenni a belügyminiszternek, tegnap 
este Fiúméba érkezett. Jekelfalussy ma reggel a 
kivándorlási házban megtartotta szokásos el­
lenőrző vizsgálatát, mel alkalommal a tapasz­
taltok felet, el,smetése, fejezte ki Matkovtch- 
nak a kivándorlási káz bérlőiének.

Kivándorlás részletfizetésre. A ma­
gyar állam a kivándorlási törvénnyel s a Cu­
nard hajóstársasággal kötött szerződéssel a ki­
vándorlásnak Fiúmén át való irányítását akarta

elérni. A cél érdekében a belügyminisztérium 
kivándorlási ügyosztálya a törvény alapján, de

általában a hatalmas kivándorlási intézmény 
mindent elkövet, hogy a kivándorlókat, ha inár 
az ország elhagyására határozták el magukat, 
a magyar-amerikai szerződés-vonal igénybe­
vételére rábírják. Jekelfalussy Zoltán kamarás, 
kivándorlási biztos szakértelemmel párosult 
ügybuzgósásának tagadhatatlanul meg is van 
az eredménye. Nem lehet ugyan a különösen 
gazdasági s politikai okok miatt mindinkább 
növekvő kivándolást megakadályozni v gy csak 
csökkenteni is, annyit azonban sikerű1! Jekel- 
falussynak elérnie, hogy kivándorlóink most 
mát kisebb számmal keresik fel a nyugot- 
európai kikötőket s előnyben részesítik a Cu- 
nard hajókat. Nem szükséges ennek előnyeit 
részletesen felsorolnunk, elég ha annyit jegy- 
zünk meg, hogy kivándorlóink Fiúméban tar­
tózkodásuk idején itt költik a pénzüket, orvosi 
és rendőri vizsgálattal elejét veszik annak, 
hogy Ellis lslandon vissza ne utasítsák őket s 
ha a Cunard kivándoi lóink ezreiben élő áru- 
lakományt lát is, ha a hajókon napirenden 
vannak is a kisebb-nagyobb visszaélések, 
mégis csak nagyobb gondozás atolt adanak, 
mint az idegen hajóstársaságok hajóin. Jekel­
falussy Zoltánnak tehát sikerült a nyűgöt- 
Európán át való kivándorlást csökkenteni s a 
fiumei vonal forgalmát növelni. A kivándorlási 
biztos fáradozása folytán tehát az állam és a 
szerződéses társaság érdeke párhuzamosan ha­
lad. A Cunard azonban ennek ellenére sincs 
megelégedve. Meg nem engedett módon igyek­
szik mindig több és több kivándorlót szerezni 
s hogy túlságosan üzleties célját elérhesse, 
mindenkinek könnyen hozzáférhetővé tette a 
harmadik osztályos hajójegyek megszerzését.
A Cunard ugyanis számolt azzal a körültneny- 
nyel, hogy nem mindenkinek áll módjában a 
hajójegy árát egyszerre lefizetni. A hajóstársa­
ság tehát, hogy a legszegényebb néposztály is 
megszerezhesse a jegyet, rendszeresítette a 
részletfizetéses hajójegy elárusitást. E célból 
Budapesten valóságos menetjegyirodát rende­
zett be, ahol bárki öl koronás heti részlet- 
fizetésre kaphat hajójegyet. A rejtett fiókmenet- 
jegyiroda ügyfeleivel szemben oly előzékeny, 
hogy az első részlet lefizetése után már kiadja 
a hajójegyet. A hátralékos összeget a hozzá­
tartozók jótállása mellett készséggel hitelezi. 
Mindössze annyit tesz meg, hogy egyik alkal­
mazottjával meggyőződést szereztet a hozzá­
tartozók, vagy a jótállók vagyoni viszonyairól 
s ha a referencia jő, akkor a jegyhitelezésnek 
semmi akadálya sincs többé. így jutott jegyhez 
G—n budapesti lakos is, aki a hátralékot 
Amerikából fizette meg. A fiókmenetjegyiroda 
pedig nagy forgalma, ér el s a Cunard igy is 
nem megvetendő összeget vételez be. Érthetet­
len, hogy az illetékes körök figyelmét a Cunard 
visszaélése mindig elkerülte. Reméljük, hogy 
Jekelfalussy módot fog találni a visszaélés meg­
szüntetésére.

1
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_ Repülőgép felszállások Fiúméban
Lipscher Lipót, egyik előkelő párisi gépgyár 
képviselője, tegnap, mint jelentettük, tárgya­
lásokat folytatott a városi tanácscsal repülő­
gép felszállások előkészítésére. A tanács ne­
vében Dardi Vazul tanácsvezető, minthogy a 
Pioppin kiszemelt terület a tengerészeti ható- 
sátí tulajdonát képezi, ajánlólevelet adott 
Lipschernek a tengerészeti hatósághoz, mely 
viszont a Forgalmi Bankhoz utasította, mivel 
a szóbanforgó terület a banknak van bérbe­
adva. A koncesszió megadása iránt az érde­
kelt hatóságokkal most folynak a tárgyalások. 
Mint értesülünk, a városi tanács a siker ér- 
dekében a tribünök építését, a falragaszok 
kinyomatását magára vállalta, sőt a felszállá­
sok idején a rendőri, tilzórségi és mentői 
kirendeltséget díjtalanul fogja a vállalkozónak 
rendelkezésére bocsátani. Lipscher a tiszta 
jövedelem öt százalékát a fiumei szegények­
nek, két százalékát pedig a párisi szegény- 
sorsú magyarok felsegitésére fogja adomá­
nyozni.

— Az uj polgári perrendtartás és 
Fiume. A Székely Ferenc igazságügyminiszter 
által a képviselőházhoz benyújtott uj polgári 
perrendtartás tervezete Fiúméra vonatkozolag 
is tartalmas érdekes részletet. Az uj törvény 
életbeléptetése után ugyanis megszűnik az ér­
dekeltek aíta! annyiszor kifogásolt jogszokás, 
hogy tengerészeti ügyekben az osztrák eljárás 
szerint ítélkeznek. Ezzel kapcsolatban Plosz 
Sándor volt igazságügyminiszter, aki a terveze­
tet legelőször szövegezte meg, egy újságíró 
előtt a következő kijelentést tette :

Egyik legnevezetesebb következése ennek 
a javaslatnak az, hogy külön életbelépési ren­
delettel intézkedés fog történni a magyar-hor- 
vát tengerpart tengerészeti ügyeiben való eljá­
rásról. Eddig ugyanis ideiglenesen az osz­
trák eljárás szerint Ítéltek Fiúméban a 
tengerészeti perekben. Ez most megszűnik. 
Végre tehát egységes jogi eljárásunk lesz egy­
séges elvek alapján.

Ellopott takarékpénztári köny­
vecske. A budapesti rendőrség tegnap tavita- 
lag kereste meg a fiumei rendőrséget, hogy 
feltalálás esetén tartóztassa le Vavisa JózsJ 
tizenhat éves lakatost, aki Stefancich Sebes­
tyén fővárosi munkástól ellopta 1240 koronás 
takarékpénztári könyvecskéjét s a pénzt kivált­
va megszökött. Az államrendörség megállapí­
totta, hogy a tolvaj akntos többször fejezte ki 
azt a szándékát, hogy Fiúmén át Amerikába 
vándorol ki s ezért valószínű, hogy tervét a 
lopott pénzösszeggel akarja végrehajtani. A 
fiumei rendőrség a megkeresés alapján meg­
tette a szükséges intézkedése et.

Közigazgatási bíróságunk a boszniai 
magyar érdekek ellen. Közgazdasági, politi­
kai és jogászi körökben egyaránt élénk dis- 
kusszió tárgya a közigazgatási bíróságnak 
legújabb időben hozott Ítélete. Arról van szó, 
hogy egv magyar részvénytársaság, melynek 
üzleti telepe Boszniában, székhelye pedig 
Budapesten van, mindkét helyen megadózta­
tott. Budapesten kérvényt adott be a pénz­
ügyi hatóságokhoz, hogy Boszniában fizetett 
adóját az itt kivetett adó összegéből vonják 
le. Ezt a kérelmét visszautasították azzal az 
indokolással, hogy nincs törvényes alapja, 
mert a Boszniában történt adófizetésre vonat­
kozólag az Ausztriában beszedett adók be- 
számithatására vonatkozó törvény analógiája 
nem alkalmazható. Az elsőfokú határozat ellen 
fellebbezett a részvénytársaság és az ügy a 
közigazgatási bírósághoz került. Az Ítélet 
meghozatala előtt megjelent a pénzügyminisz­
ternek 91382 908. számú rendeleté, mely a 
kétszeri megadóztatás elkerülésére való hivat­
kozással, utasítja az alsóbb pénzügyi ható­
ságokat, hogy a Bosznia-Hercegovinából eredő 
jövedelmek megadóztatása tekintetében ugyan­
azon elvek szerint járjanak el, mint amelyek 
az 1908: XIV. t.-c. értelmében az Ausztriából 
eredő jövedelmek alá vonására nézve meg 
lettek állapítva. Ausztriában hasonló módon 
szabályozták ezt a pénzügyi kérdést. A köz- 
igazgatási bíróság ezt a miniszteri rendeletet 
nem vette figyelembe és elutasította a feleb- 
bez.ést azért, mert véleménye szerint a pénz­
ügyminiszternek nem volt joga ezen intézke­

déshez, a rendeletnek nincs törvényes alapja, 
egy harmadik idegen államra(Bosznia-Hercego­
vina !) nem terjeszthető ki rendelettel az 
Ausztriával szerződés alapján létrejött és tör­
vényesen becikkelyezett megállapodás. Az 
ítélet bennünket csupán közgazdasági vonat­
kozásában érdekel és e szempontból igen 
nagy sérelme a hazai iparnak és kereskede­
lemnek. Annyit jelent, hogy mig osztrák vál­
lalat boszniai üzletét egyszeri adóteherrel vi­
heti, addig a magyar vállalat kétszeres adót 
fizet. Ha a legerősebb konkurrensnek, az osz­
trák iparnak és kereskedelemnek indirekt 
utón ilyen előnyöket biztosit közigazgatási 
bíróságunk, akkor hiábavaló a nagy buzga­
lom, melyet Bosznia-Hercegovina gazdasági 
meghódítása érdekében hazai iparosaink és 
kideskedóink kifejtenek.

— Változás az amerikai forgalomban. 
Újabban Magyarország és az Egyesült-Államok 
postaigazgatása között csomagegyezmény lépett 
életbe, amelynek alapján Fiúmén át nemcsak 
az American Express-Company közvetítésével 
küldhetők a csomagok, hanem közvetlenül az 
amerikai posta utján is. Az egyezmény értel­
mében az amerikai Egyesült-Államok postájá­
val váltható csomagok súlya az 5 kilogrammot 
nem haladhatja meg, értéket nyilvánítani nem 
lehet, a csomagban elhelyezett tárgyak áruér­
téke legfeljebb 80 dollár (396 korona) lehet, 
végül a csomagok legnagyobb mérete bármely 
irányban a 105 centimétert, illetve hosszú és 
körfogata együttvéve a 180 centimétert meg 
nem haladhatja. A csomagokat utánvétellel ter­
helni vagy expressz-kézbesítésű két kérni nem 
lehet és melléjük francia nyelven kiállított két 
darab ávubevailást kell csatolni.

va lesz. Ellenkező esetben az ipartestület csak

— A kikötőből. A kikötőbe részben a 
tegnapi s részben a mai napon a következő 
hajók érkeztek: „Nagy Lajos“ magyar gőzös 
Glasgowból 210 tonna géppel és 30 tonna 
olajjal. „Adria" magyar gőzös Triesztből üre­
sen „Zoc Cosulich" osztrák gőzös Triesztből 
üresen.

Indult: „Gilda“ osztrák gőzös Messtnába 
950 tonna fával. „Zichy“ magyar gőzös Am­
sterdamba 1020 tonna fával, 40 tonna ásvány­
vízzel és 50 tonna árpával. „Mátyás király" 
magyar gőzös Valenciába, 240 tonna fával és 
20 tonna babbal. „Split“ osztrák gőzös Ma- 
karskába 20 tonna fával és 55 üres hordó­
val.

Az ipartestület közgyűlése. Annak 
idején részletesen foglalkoztunk az ipartestület 
bajaival, melyek annak működését is meg­
bénították. A lehetetlen helyzet miatt az év 
elején megválasztott uj igazgatóság is beadta 
a lemondását, úgy, hogy iparosaink hónapok 
óta ipartestület nélkül vannak. Minthogy az 
ipartesttilet működését a törvény is megköve­
teli, a kormányzóság felhívta a rendőrséget, 
mint elsőfokú iparhatóságot, hogy az ipar­
testület szanálásáról gondoskodjék olymódon, 
hogy rendkívüli közgyűlést hívjon össze. A 
rendőrség, habár hosszas késéssel is, de meg­
felelt a kormányzóság intézkedésének. Loibels- 
berger, a rendőrség iparügyi előadója ugyanis 
elhatározta, hogy az ipartestület rendkívüli 
közgyűlését augusztus huszonegyedikére, va­
sárnap délelőttre hívja össze. Az erre vonat­
kozó felhívásokat legközelebb bocsájtják ki. 
A rendkívüli körgyülésen megválasztják az 
uj igazgatóságot s foglalkoznak az ipartestü­
let nehéz helyzetével is. Mint az előjelek 
mutatják, a rendkívüli közgyűlés igen viharos 
lesz. A tagok nagy része ugyanis elégedetlen 
az ipartestület alapítási s fentartási módjával.

Kifogásolják a drága helyiséget, a feles­
leges s nagy költséget okozó személyzetet és 
természetesen s magas tagsági dijakat is. Sze­
rintük az ipartestület részére elég volna szeré­
nyebb irodahelyiség is. Kívánják továbbá, 
hogy kevesebb, olcsóbb s mégis komoly 

I munkát végző személyzetről gondoskodjanak.
' Az ipartestületnek ugyanis az iparosok érde- 
! keinek megvédéséről kell gondoskodnia 

I s nem Szolgálhat magáncélokat. Ha a rendki- 
I vilii közgyűlésen a közérdek fog diadalmas- 
! kodni, akkor az iparíestülei működése biziosit-

folyton megújuló zavarok színhelye lesz.
— Áthelyezés. A földmüveksügyi mj_ 

niszter Bodor Gyula erdőlanácsost, a fjumei 
erdők ügyeinek vezetőjét Csíkszeredára helyezte 
át s utódjául Korsenzky Antal főerdőmérnbköi 
nevezte ki. Bodor az ügyeket ma adta át utód- 
jának, aki egyúttal hivatalos lá'ogatást is te!t 
Egan Lajos miniszteri tanácsosnál, a kermánv- 
zóság közgazdasági előadójánál.

Megbüntetett hajóalkalmazottak.
A kikötőben horgony zó „Carpathia" kivándor­
lási gőzös több pincére és alkalmazottja az 
éjjel nagy mulatságot csapott az éjjeli mulató­
helyeken. Miután elegendő alkoholt fogyasztót- 
tak el, az éjfélutáni órákban a hajóra akartak 
menni. Útközben azonban olyan botrányt csap­
tak, hogy a rendőrök a hangos társaságot a 
rendőrségre kisérték be. A rendőrbiróság ma 1 
délelőtt Ítélkezett felettük s Snowden James 
harminc éves hajóraktáros, Holme H. huszon­
hat éves hajópincér. Morrcno James huszon­
három éves, Wall Vilmos huszonnégy éves és 
Woniliam Vilmos huszonhét éves fütő liverpooli 
illetőségű Cunard alkalmazottakat egyenkint öt 
korona pénzbüntetésre Ítélte.

— Tiltott Visszatérésért. A rendőrbiró­
ság Fucsak Pasqualina tersattui illetőségű hu­
szonkilenc éves napszámosnőt, ak: kitiltás elle­
nére visszatért a városba, tiz napi elzárásra 
Ítélte.

Távirat Telefon
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tengerpartja.
Lido-Velence Nagy tengeri fürdő ~'
Kinesiterapikai intézet. — Fürdökabmo'- 

a fövényen.
Excelsior luxus-szálló. — Brand Hotel desJ1® 

Hotel üilla Regina. — Brand Hotel m 
Villáit. Parkok. Automobilok.

Lido-Velence Uj nagy Kursaal, Szín­
házak. Galamblövészet.
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A képviselöház ülése.
BUDAPEST, jul. 28. A képviselőház ma 

ülésén Berzeviczy Albert elnököl. A Ház 
harmadik olvasásban is elfogadja az újonc- 
javaslatot, mire áttérnek a Romániával kö­
tendő kereskedelmi szerződés tárgyalására. 
A vita első szónoka.

Barcsay Andor Justh-párti képviselő, akt 
a javaslatot nem fogadja el. Pártja nevében 
kijelenti, hogy a Justh-párt a gazdasági ön­
állóság felé törekszig s ezért nem fogadhat j 
el oly javaslatot, mely a gazdasági közösség 
alapján készült el. A román kereskedelmi 
szerződés egyébiránt csak Ausztriának juttat 
nagy előnyöket, Magyarország ellenben a 
hátrányokat fogja viselni. Kétség bevonja, hogy 
a román barátság megér annyit, mint amennyi 
anyagi kárt a szerződés okozni fog.

Kúllay Uhui Kossuih-párti szónok a ke­
reskedelmi szerződést elfogadja. Rámutat azon­
ban a javaslat néhány hiányára, melyek pótlá­
sára felhívja a kormány figyelmét.

Szterényi József a következő felszólaló. 
Polémizál Károlyi Mihály gróffal, majd öröm­
mel állapítja meg, hogy az agráriusok a gaz­
dasági érdekek istápotása mellett szükségesnek 
tartják a kereskedelem támogatásai is. Hossza­
san foglalkozik az agr r és merkantil érdekek 
összeegyeztetésével, majd a drágaságról szól, 
melyet nagy csapásnak mond. Helyteleníti a 
magas agrár védővámokat, mert ezek mellett 
kereskedelmi védővámok is szükségesek lenné­
nek. védelmezi a kereskedői osztályt, mely 
már minden kormánynál sürgette a tisztesség 
télén verseny megakadályozásáról szóló tőt 
vényjavaslatot.

Az ülés folyik.
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A horvát válság vége.
BUDAPEST, jul. 28. A horvát bán le- 

dása által okozott horvá' válság elsimitott- 
(ekinthető. A horvát-szerb koalíció enge- 

dékenységet mutat s hihető, hogy az igazság­
osztályfőnök elmozdítását többé nem 

Sják követelni.

A Gortvay—Nagy affér
elintézése.

BUDAPEST, jul. 28. A képviselőház teg- 
I „api ülésén Nagy Sándor képviselő azt áld­
ja Gortvay főszolgabírótól, hogy gyáva frá- 

I A főszolgabíró azonnal provokáltatta a 
[képviselőt segédei utján, mire Nagy Sándor is 
I megnevezte megbízottjait. A segédek abban 
[állapodtak meg, hogy az affért békés utón in- 
I lézik el olymódon, hogy Nagy Sándor a Ház 

nyilt Illésén sajnálkozását fogja kifejezni a tör­
ténlek miatt. Ez ma meg is történt, mert Nagy 
Sándor napirend előtt kijelentette, hogy tegnapi 

I sértő szaváért ünnepies bocsánatot kér. Ezzel I az affér elintézést nyert.

Junga Sebő családjánál. 
BUDAPEST, jul. 28. Junga Sebő honvéd- 

j százados ma reggel a kassai gyorsvonattal 
Bártfára utazott. Elutazása előtt egy újság­
írónak kijelentette, hogy ügyéről minden fel- 
világositásitást megtagad. Katona vagyok, 
úgymond, eljárás alatt állok, saját érdekem is 
követeli tehát a hallgatást. Most minden bol- 

, dogságotn az,hogy családomat viszontláthatom.

A szökött huszárok ügye.
DEBRECZEN, jul. 28. A hadbíró ma 

i reggel hallgatta ki a szökevény huszárokat, 
[valamennyien azt vallották, hogy Dobrovics 
Iőrmester bánásmódját nem tűrhették tovább. 
|.\ szökevény huszárok az elmúlt éjjelt a 
Ikaszárnya fogházában töltötték. A hadbíró 
[távirati jelentést tett a közös hadiigyminisz- 
I temek és Hazai honvédelmi miniszternek.

IA Szolnok—dobokai
árvízkatasztrófa.

DEÉS, jul. 28. A Szolnok-Doboka me- 
I gyében az Mosva völgyében pusztítóit felhősza- 
I kadás áldozatainak száma állandóan növekszik.
I Hivatalos megállapítás szerint Nagvdebreken 
[harmincegy ember esett áldozatául. Huszonegy 
I hullát már megtaláltak s ezeket ma temetik. 

J Négy felnőtt és hat gyermek hulláját az ár el­
it sodor,a. ispánmezőn kilenc ember fűlt a vízbe, 
* hetet megtaláltak. A pusztító árvíz három 
J nagy és több kisebb hidat teljesen elsodort. 
1 Az utakat járhatatlanokká tette. A kár kiilönö- 

I sen a mezőgazdasági terményekben megbecsül- 
í hetetlen.

A tengeri és a kalászos növények az 
B egész környéken elpusztultak. Az ás viz a föl- 
■ deket nagy kőhalmazzal hordta '.ele és clisza- 

j polta. Sok termőföld emiatt teljesen használha- 
I tatlanná lett. Nagydebreken az ár tizenegy 
I házat egészen elsodort és tizenhármat megron- 
I gélt. Egy hét tagból álló egész család pusztult 
| cl itt. A megye főispánja és a főszolgabiió 
1 minden intézkedést megtett a helyszínén, hogy 

a rettenetes csapást némiképpen enyhítsék-

Az Unió annektálja Libériát. 
LONDON, jul. 28. Az Egyesült-Államok 

lapjai k zlik, hogy az Egyesült-Államok mi­
után a berlini, párisi és londoni kabinetiekkel 
megegyezésre jutott, Libériát legközelebb an- 

! öektálni fogjá.
A „Daily Mail“ szerint az annexió Roose- 

Weil poiitákájának egyik következménye. A lap 
hozzáteszi, hogy Port-Arthur elfoglalása óta a 
nemzetközi politikában nem történt ennél ton- 

[ tosabb esemény.

Lázadás egy német hadihajón.
BERLIN, jul. 28. A Vorvaerts-nek írják 

Kiéiből: A Blücker cirkáló hadihajó, amely a 
flottával a norvég vizeken volt, szombaton 
visszatért Kielbe. Alig erősítették meg a bóján, 
a Princz Albert hadihajótól kisérve beevezett a 
Wyker öbölbe és a hadikikötőn kívül vetett hor­
gonyt. Hétfőn látták a kikötőmunkások, amint 
80 matrózt erős fedezet mellett parlraszállitot- 
tak. A Blücherc-n állítólag lázadás tört ki a rossz 
eledel miatt es hir szerint egy tiszt is panasz­
kodott. A lakosság körében nagy az izgatott­
ság a matrózokkal való kegyetlen bánásmód 
miatt s szigoiu vizsgálatot követelnek.

Francia török és arabs csapatok 
harca.

KONS ’. AN riNÁPOLY, jul. 28. A tunis- 
tripolisi határról a török kormány siffrirozott 
távirati jelentést kapott, hogy török, arabs és 
francia csapatok között véres ütközet volt, 
amelyen néhány ssázan haltak meg, illetőleg 
megsebesültek. Medina környékén a török 
csapatok megütköztek az arabokkal é- meg­
futamították. Három török katona elesett.

Terjed a kolera.
PÉTERVÁR, jul. 28. Aggasztó mértékben 

terjed a kolera a fővárosban is. Az utolsó 24 
óra alatt 58 uj megbetegedés fordult elő és 
16 eset halállal végződött. Összesen jelenleg 
280 kolerabeteg van Pétervárott. 1 egnap a 
gyermekkórház skarlát-osztályán is több 
koleraeset fordult elő.

A

Kőbányai Polgári Serfózö R.T.
áthelyezte

Fiumei Kiviteli telepét
a Piazza Zichy és a Corsia Deák sarkán

újonnan épített Máv ni. A. sz. tárházba.

Bejárat a telepre: 
a Piazza Zichy felöli Máv kapun.

Feljárat az irodákba:
a tárház jobboldali perronjárol a 15. sz. kapón.

Telefonszámok, a régiek:
484, a helybeli és
681, az. interurban forgalomban.

Pernsa Péter - Fiume fia tatai i, 
Nagj papirkárpit raktára,
a A legelső gyárakból való, legújabb 
í1 mintájú fali tapéták nagy választéka ■■
I olcsó áron. I i

Elvállal bármely festő-, dekorateur- i
I s papirtapéta-munkát kifogástalan s szép —Y kivitelben.

„A Tengerpart“ előfizetési ára :
Egész évre.................. 24- korona
Fél évre................... 12 „
Negyedévre............. 6 „
Egy hóra................... 2 „

Egyes szám ára 6 fillér.
„a Tengerpart“

szerkesztősége és kiadóhivatala: 
Vicolo dell’Ospedale Wurzer-ház I. em. 

Telefon 229. sz.

Magyar Vendéglő
Fiume. Ríva Szapary. az Adria palota mellett.

Magyar étterem. Kizárólag magyar konyha.

Közvetlen termelőktől beszerelt ma­
gyar botvk. Kitűnő villás ieggeli.

pSST Mérsékelt árak. 3(9
A-r átutazó és a helybeli magyarság 

találkozó helye. Elegáns vendégszobák 
tengeri kilátással kaphatok.

Tulajdonos :
Telei. 11-49 UBERMANN IZSÓ

|/|^nco7nnu irodába felvétetik. LimKisasszony a kiadóhivataiban.

A n. é. fiumei közönség szives tudomá­
sára hozom, hogy a Via Germania 2. szám 
alatt levő r r r

SECESSIO KAVEHAZAT
átvettem.

Szakismereteimmel mindenkor arra fogok 
törekedni, hogy kittinő kávéházi italokkal to­
vábbá bel- és külföldi lapokkal kifogástalanul 
kiszolgáljam t. vendégeimet.

Minél számosabb látogatást kér
Löffinger Ferencz 
kávéház tulajdonos.

Ujsáyelárusitók (rikkancsok)
jó heti fizetéssel és eladási 

jutalékkal felvétetnek 
„A TENGERPART“ kiadóhiva­
talában Vicolo deli’ Ospedale, 

Wurzer-ház.

Olvasóink figyelmébe! Lapunk egyes 
példányai kaphatók• a Glóbus hirlapel- 
árusitn üzletben, Via Vinzenzo de Do­
mini. — >4 Mayer-félt’ kioszkban, l lazza 
Dante, — A m. kir. dohánynapytözsdé-
ben, Piazza Elizahetta. — Poeki N.
fűszer és dohánytözsdéjében, a pályaud­
varról szemben. — Capadi Ronuiahio 
likörüzletében, Deák Corsa. — Aesay J.
dohánytözsdéjében, Deák torso 30.
Barbieri Edmea dohánytözsdéjében, Via
Alcssaudrina 3. - a Barbis-Jele tuijik-

I GLOBUS I
HÍRLAPIRODA - FIUME - V. de Domini u.

Bel- és külföldi lapok.
Hangjegy- és könyvárusitás

nő fi rtr-r' latnaira eredeti arakon
Arthur. —Uj tulajdonos: Platzner

bon, Via Adamieh. Studel Mária
kapa alatti msáeárusito fülkéjében, Via
Governo (Corso). — Trbojevie G, papir-
kereskedésében, Via del Molo. — (jrbieh
Pasquatina ~dohánytözsdéjében. Via del
Fosso. — Neumann Zsipnwnd fűszer-
üzletében, Via Serpentina. — Corenieh
Franeesea papirkereskedésében. Via Ger-

nia 46 és kiadóhivatalunkban, Vieolo
dell' Ospedale, Wurzer ház I. emelet.
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A TENGERPART

THERflPIB-PflMlOH HBVÉHBZ RAM A VI A
=------- C1RKVENICA - - Dunn» II
l FC,SZEBB HELYÉN A THERAP1A- j nagyszálló és étterem
fürdő mellett, árnyas park ViaEdm.deAmicis4Fiume 

KÖZEPÉN. >: i =====KÖZEPÉN.
KIFOOtóTAUN FRIS^ÖK ÉS KÁVÉHÁZI |

ITALOK.

Naponta cigányzene. : : : Naponta cigányzene.
kertneiyiseggei. - iv-a6r“' -----PriU
magyar és külföldi borok. - Kőbányái Po 

gári Sör. Olcsó arak .

Tpilfífon 474. szám.
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy 
a Via del Mercato coperto 3. sz. alatt a mai 
kor igényeiknek megfelelően berendezett fűszer 
es csemege üzletet nyitottam. Minden törek­
vésem oda irányul, hogy tisztelt vevőimet a 
legmesszebbmenő figyelmes kiszolgálásban ré­
szesítsem. Raktáromon mindenkor friss es el­
sőrendű fűszer, csemege, bel- és külföldi sajtok, 
konzervek, friss töltésű ásványvizek igen elö- 
. . nyös áron kaphatók.
Tisztelt vevőim kényelmére mindenkor friss 
kenyeret is raktáron tartok az első fiumei ke- 
... ' nyérgyár gyártmányaiból.
Szives pártfogást kérve, vagyok mély tisztelettel

- B legmagasabb árban ússzék -
uraságoktól levetett ruhákat

BROTT LAJOS
vegytisztító Vicolo Germania

Fiumei Or- és Záró Intézet
Via Riva 2. - FIUIVIE - Telef. Il-Ol

Elvállal mindennemű felügyeletet
és pedig: villák, hajók, raktárak,
telkek gyárak és mindennemű

1910. VII 2Q

szabadon fekvő áru őrzését
:: legelőnyösebb feltételek mellet. ::

SZ.

Vasúti vendéglő
r I u .... ll/xM l/rt-JoMKpn

. II„DE LA VILLE
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 

FIUME, DEAK-K0RZ0.

■ ■ I _ O fűszer- és csemegeMarkOVICS ö. kerwke<M.
Adria szálló és étterem

Adamich és Adria utca FIUME Zmaié palota
A város központjában a hajóállomás 

közelében. Kényelmesen berendezett szo­
bák tengeri kilátással, fürdőkkel és vil­
lanyos világítással.

Kitűnő német és olasz konyha.
Hamisítatlan borok. Elsőrangú sör. 

Tulajdonos: de Negri Tranquillo.

a pályaudvaron, a város közvetlen közelében 
szép kerthelyiséggel. Kifogastalan konyha s 
közvetlen termelőktől beszerzett borok. Szamos 
látogatást kér

Hass Gusztáv
vasúti vendéglős

_ A magyarság találkozó helye. —
Az étteremben délelőtt 9 órától ízletes 

villásreggeli olcsó árakon.
A kávéházban esténként KOVÁCS JÓZSEF 
jóhirnevü kaposvári cigányzenekara hang­

versenyez.
Minden vasárnap d. u. 4-6 uzsonnazene.

TULAJDONOS :

ifjú BUDAI KAROLY

VII.

Sí

Mi

Bratovich G. N. Catti György utóda
____-------------- ------------- -----------————— CSi £S kjr. udvari szállító

: elsőrendű könyvkötészete :
a Castello utca 9. számú Ku- 
cich házban van. Telef. sz. 766.

Hifogpstalan munka.Olcsó árak.

a

cs. és kir. udvari szállító

GYÓGYSZERTÁRA«
a városi torony mellett

helvze
Ajá dja magát minden orvosi rendelt 

azonnali és exakt elkészítésére. Kaphat: 
minden gyógyszerészeti különlegesség — 
gyógyszappanok, az összes ásványvizet 1 *ü°ert 

toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb. M ‘‘1 c"

a
Hőtei Jolanda & Bavaria

_jP) étteremmel és kávéházzal 
Riva Schiavoni VELENCEj^Sr^'

r■ -T..- J

U

A tengerre néző, szép, modern szobák. 
Fedett és nyílt terrasz. Német és magyar 

konyha. ::
Müncheni és pilzeni sör egyenesen a hor­

dóból kimérve.
Levelezés minden nyelven

„MGRCUR
kőnyvnyomdai-intézet
Fiume, Via degli Operai 14-s2, 
Uj magyar nyomda Fiúméban.

Telefon sz. 9-3Z.
ulajdonos : CHILKO JÓZSEF

VELENCE

iAVALLETTO
SZÁLLODA és ÉTTERMEK

fáai kustéi közvetlen közeiében
újjáalakítva.

„ -t lilától teljes
penzió 9 lírától feljebb.

Kitűnő Konyha, tiszta italoh.
imskocsi és megbízott ai állomásnál.

VILLANYVILÁGÍTÁS!

jÖZFÜTÉS! FÜRDŐK!

Hőtel SPLENDIDE - Lido-Velence

í .-'inca.i

Szobák 2

Elegáns hűvös szobák tengeri kilátással.
Motorcsónak az állomáshoz és vissza. Családokkal 
hosszabb tartózkodásnál külön megállapodás sze- 
.. mólvenkint naoi 12 Urától felfelé. ümélyenkint napi 12 lírától felfelé. 

TULAJDONOS: TÉPÉRINO HUBER A. és E.

Lido-Velence

Pannónia villái
.. szálló és vendéglő.
Gyönyörű központi fekvés, telje. I 
újjáalakítva; 40 szoba s kük" Ál 
partementok. Előzékeny kis g 
:: Mérsékelt árak. .,J
Egy tulajdonban az uj cukJam 
a Szt.-Márktéren (a " yJ 
Nagyb. pártfogást kér CARLU lh

Tulajdonosok:

FRATELLI SC ATTÓL A.

Pauly és Tsa Velence
Ponte Consorzi, a Szt. Márktér mellett.

Saját készitményü míibutorok, márvány-, bron 
és üvegkészletek óriási raktára.

Z-, mozaik-

Szabad
megtekintés 78 kiállítási terem. Magyar

ügyvezető.

JUNG FARKA5
férfi szabó terme

FIUME, Corso 24. & i®
Ajánlja magát 
szabó munka &zal

I o \Wer: 
Kifogástalan munka.

szobás. - Jutányos^

KIADÓTULAJDONOS: .A TENGERPART* LAPKIADÓ VALLALÁ1.
NYOMATOTT CHILKO JÓZSEF „MERCUR* NYOV

Ulóbt 
nak I 
repró


